

В диссертационный совет Д 002.138.02,
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
«Институт проблем рынка РАН»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук Старовойтова Владимира Гавриловича на диссертацию Долгановой Яны Алексеевны по теме: «Оценка и прогнозирование индикаторов обеспечения экономической безопасности регионов (на примере Приволжского федерального округа)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Современное развитие экономики Российской Федерации характеризуется наличием разнообразных угроз, препятствующих ее стабильному функционированию. В данных условиях большое значение приобретает экономическая безопасность регионов как важнейшей составляющей общенациональной безопасности, что выводит вопросы обеспечения экономической безопасности территорий на новый уровень научных исследований и практических разработок.

Исследование сущностной характеристики экономической безопасности регионов страны позволяет выделить основные факторы и индикаторы, обеспечивающие ее в целях недопущения перерастания рисков в реальные угрозы.

Необходимость поиска и разработки наиболее эффективных методов управления экономической безопасностью региона, в частности оценки и прогнозирования индикаторов обеспечения экономической безопасности регионов и макрорегионов определяют высокую актуальность темы диссертационного исследования Яны Алексеевны Долгановой.

Объект исследования, выбранный автором одновременно важен и сложен с позиции его народнохозяйственного значения, особенно в ракурсе управленческих отношений, которые возникают в процессах обеспечения экономической безопасности регионов.

Анализ содержания диссертационной работы не оставляет сомнений в обоснованности объекта, предмета, цели и задач исследования. Представленная работа характеризуется необходимым уровнем теоретической обоснованности приводимых положений, критических суждений, рекомендаций и выводов. Целью диссертационного исследования стало теоретическое обоснование и разработка методических и практических рекомендаций по оценке и прогнозированию индикаторов обеспечения экономической безопасности регионов РФ.

Реализация поставленной цели потребовала от автора решения важных задач, результатом которых являются концептуальные контуры обеспечения экономической безопасности на примере Волго-Камского и Волго-Уральского макрорегионов и входящих в их состав регионов, а также алгоритм управления экономической безопасностью субъекта страны на основе выработанных методических рекомендаций по его оценке.

Автором проведена рейтинговая оценка регионов ПФО с 2006 по 2018 гг. Даная по результатам исследования соответствующая прогнозная оценка позволила определить направления обеспечения экономической безопасности как внутри одного региона, так и на уровне макрорегиона.

Структура диссертации Я.А. Долгановой достаточно стройна и логична.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В первой главе «Экономическая безопасность в системе предпосылок устойчивого развития субъектов Российской Федерации» проведенный анализ научных источников позволил автору в дальнейшем исследовании основываться на широкий спектр теоретических и практических результатов, полученных ранее зарубежными и российскими исследователями в области экономической безопасности. Теоретические изыскания диссертанта посвящены изучению сущности и основных факторов экономической безопасности регионов России (с. 17-32), в особенности аспектов взаимосвязи ее слагаемых. Автор систематизирует и конкретизирует методологический базис обеспечения экономической безопасности региона посредством выделения его основных элементов (с. 33-47). Соискателем выделены факторы экономической безопасности, влияющие на состояние социально-экономической системы, которые могут быть положены в основу оценки вероятности перерастания рисков в угрозы. Следует отметить проведенный в параграфе 1.2. анализ различных типов регионов страны, на основе систематизации и исследования специфики рисков и угроз, а также уровней управления экономической безопасностью и их компетенций (с. 53-57).

Несомненным преимуществом представленной работы являются выявленные во второй главе диссертации «Методические основы оценки состояния экономической безопасности регионов» основные характеристики, показатели и применяемые методы оценки экономической безопасности регионов (с. 60-70). На основе анализа автор делает вывод о целесообразности варианта оценки путем попытки проекции показателей федерального уровня на региональный (с. 71).

Существенные элементы научной новизны и практической значимости характерны для третьей главы диссертации «Требования экономической

безопасности в современной системе управления социально-экономическим развитием на уровне субъекта Российской Федерации». Автор предлагает матричную модель регионального управления экономической безопасностью (с. 121) и алгоритм управления экономической безопасностью для региона в условиях трансформации пространственной структуры Российской Федерации (с. 156-157), достоинством которого является определение возможных вариантов управления, характерных как для макрорегиона, так и для входящих в его состав регионов.

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Обоснованность и достоверность теоретических положений и выводов диссертационной работы Я.А. Долгановой определяется рациональным использованием надежных методов исследования, обобщением теоретических и практических разработок ведущих ученых-экономистов, логичной структурой диссертации, последовательным изложением материала, детальным анализом научной информации, нормативных актов и статистических данных, четкостью выводов, конструктивным характером рекомендаций.

Положения диссертации подтверждены их апробацией в рамках международных и всероссийских научно-практических конференциях. Автореферат диссертации адекватно отражает ее основное содержание.

4. Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Выводы диссертационного исследования характеризуются достаточно высокой степенью теоретической и практической значимости.

Предложенные методический подход оценки индикаторов обеспечения экономической безопасности регионов и алгоритм управления экономической безопасностью могут применяться на уровне макрорегионов и субъектов Российской Федерации.

Практическая значимость работы подтверждается апробацией автором в процессах разработки мероприятий, направленных на устранение рисков и угроз и разработке ключевых направлений развития социально-экономической сферы Пермского края, а также в деятельности администрации г. Перми при прогнозировании социально-экономического развития города.

5. Замечания и предложения

В целом представленная диссертация является законченным исследованием, обладающим актуальностью, научной новизной, практической значимостью, выполненным на основе значительной информационной базы и с применением адекватных методических подходов. Работа написана грамотным и доступным научным языком.

На фоне общей, несомненно, положительной оценки диссертационной работы Я.А. Долгановой следует указать и на определенные недостатки:

1. Несмотря на достаточный уровень теоретического анализа работ по проблемам обеспечения экономической безопасности регионов и территорий, представляется, что работа была бы более весомой и аргументированной при привлечении новейшей зарубежной экономической литературы по данной тематике.

2. Хотелось бы, чтобы автор, предлагая матричную модель регионального управления экономической безопасностью (с. 121), представил бы и непосредственных исполнителей, обеспечивающих достижение

выделенных целей посредством отмеченных инструментов их достижения в виде связанных между собой и вытекающих один из другого процессов.

3. Автору следовало бы более подробно обосновать практические способы реализации управления экономической безопасностью региона (с. 154-157) и просчитать прогнозные варианты их воздействий на ранее выделенные слагаемые экономической безопасности в устойчивом развитии субъекта страны (с. 31).

4. Хотелось бы, чтобы соискатель представил более развернутые выводы по главам диссертационного исследования.

5. К сожалению, в тексте диссертационного исследования встречаются опечатки, номера отдельных страниц (43, 45, 88-91, 93-95, 100-105, 107-110, 150-151) не просматриваются.

Вместе с тем, наше указание на наличие в диссертационной работе Я.А. Долгановой отдельных недостатков и неясностей никак не затрагивают ее общей положительной оценки.

6. Заключение

Представленная диссертация Я.А. Долгановой отвечает требованиям ВАК, является актуальной, теоретические выводы соответствуют целям и задачам исследования, текст работы содержит элементы научной новизны, четко определенные научные выводы и практические рекомендации.

Основное содержание диссертационной работы достаточно полно отражено в опубликованных работах автора (34 публикации), в том числе в 7 периодических изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Основные положения работы апробированы и внедрены в практическую деятельность.

Все это позволяет характеризовать диссертационную работу Я.А. Долгановой как научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение научной

проблемы, имеющей важное народнохозяйственное значение, что соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842.

Резюмируя, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Я.А. Долгановой «Оценка и прогнозирование индикаторов обеспечения экономической безопасности регионов (на примере Приволжского федерального округа)» удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Долганова Яна Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Директор Центра мониторинга и оценки экономической безопасности Института экономической политики и проблем экономической безопасности федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», д.э.н.

Владимир Гаврилович Старовойтов

125993, ГСП-3, Москва, Ленинградский проспект, 49
телефоны: +7 (499) 503-47-48
e-mail: VStarovojtov@fa.ru



Подпись *Старовойтова В.Г.*
ЗАВЕРЯЮ
и.о. секретарь Ученого совета
Финансового университета
Звягинцева - В.В. Звягинцева
» *февраля* 2020 г.